

УТВЕРЖДАЮ
Проректор по научной работе
федерального
государственного бюджетного
образовательного
учреждения высшего образования
«Московский государственный
медицинско-стоматологический университет

имени А. И. Евдокимова»

Министерства здравоохранения
Российской Федерации
кандидат исторических наук
Вольская Елена Алексеевна



«25» января 2019 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕГО УЧРЕЖДЕНИЯ

о научно-практической значимости диссертационной работы
**Цугули Петра Борисовича: «Выбор вида превентивной кишечной стомы
после резекции прямой кишки»,** представленной к защите на соискание
ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 –
хирургия.

Актуальность темы выполненной работы

В настоящее время рак прямой кишки устойчиво занимает одну из лидирующих позиций в структуре онкологической заболеваемости нашей страны. Хирургический метод лечения рака прямой кишки является единственным радикальным, несмотря на широкое применение лучевой терапии и химиотерапевтических методик лечения.

Наибольшие трудности для лечения представляет рак прямой кишки, локализованный в нижнеампулярном отделе, в связи с необходимостью выполнения тотальной мезоректумэктомии и формирования межкишечного колоректального и в ряде случаев коло-анального анастомоза, что в свою очередь является независимым фактором его несостоятельности. Одной из

наиболее эффективных мер профилактики этого осложнения является формирование превентивной стомы с целью выключения зоны «рискованного» анастомоза из пассажа кишечного содержимого.

В отечественной литературе результаты сравнения вида превентивной кишечной стомы в качестве протекции низкого анастомоза представлены в ограниченном объеме, в связи с чем в большинстве случаев выбор метода хирургического лечения основывается исключительно на личном опыте оперирующего хирурга.

Вышеперечисленные факты явились побуждающим мотивом к выполнению данного исследования, предопределив его цель и задачи.

Цель исследования сформирована ясно. Для достижения цели поставлены конкретные задачи, решение которых проведено на высоком научно-методическом уровне. Диссертация написана в традиционном стиле, хорошо иллюстрирована таблицами и рисунками.

Связь диссертационной работы с планом соответствующих отраслей науки

Диссертационная работа Цугули Петра Борисовича: «Выбор вида превентивной кишечной стомы после резекции прямой кишки», является фрагментом комплексной темы «Совершенствование образовательных технологий додипломного и последипломного медицинского и фармацевтического образования» (регистрационный номер - 01201168237) ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И. М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Новизна исследования и полученных результатов

Научная работа диссертанта представляет собой рандомизированное, проспективное, многоцентровое исследование.

Впервые на постсоветском пространстве проведено крупное рандомизированное многоцентровое исследование по сравнению превентивной

колоостомы и илеостомы в качестве защиты «низкого» колоректального и колоанального анастомоза.

Для повышения чистоты исследования, после оценки критериив включения и исключения пациентов в исследование, рандомизация проводилась во время принятия решения о формировании стомы (интраоперационно), что позволило достоверно установить факторы, определяющие техническую невозможность формирования превентивной колостомы у больных с морбидным ожирением.

Впервые подробно изучена зависимость использования технических приемов при формировании превентивной стомы для уменьшения осложнений связанных со стомой.

Выявлена достоверная разница влияния вида превентивной стомы на развитие несостоятельности межкишечного анастомоза, а также определены факторы влияющие на развитие несостоятельности после формирования низкого колоректального анастомоза.

Использование международного опросника качества жизни SF-36 для сравнения оценки качества жизни пациентов с превентивными стомами.

Впервые в России использован переведенный и модифицированный опросник качества жизни для пациентов с кишечной стомой COH-QoL-Ostomy.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Диссертационная работа обладает высокой научно-практической значимостью. Полученные результаты имеют важное значение для развития медицинской науки в общем и хирургии рака прямой кишки низкой локализации, в частности.

Диссертация Цугули Петра Борисовича «Выбор вида превентивной кишечной стомы после резекции прямой кишки», является законченным научно-квалификационным трудом, в котором решена актуальная научно-практическая задача – определение оптимального вида превентивной кишечной стомы при формировании колоректального или колоанального анастомоза.

Описанная хирургическая техника выполнения резекции прямой кишки в соответствии с онкологическими принципами, а также подробно описал технику формирования превентивных как илео-, так и колостомы открытым и лапароскопическим способом, может использоваться врачами-колопроктологами и хирургами специализированных учреждений в лечении пациентов с раком нижнеампулярного отдела прямой кишки.

Разработанные рекомендации, используя проведенный анализ факторов развития осложнений со стороны стомы, позволяют на дооперационном этапе прогнозировать выбор того или иного способа протекции анастомоза.

Данное исследование позволяет с высокой достоверностью определить выбор вида превентивной стомы с учетом особенностей пациента.

Личный вклад автора

Вклад автора является определяющим на всех этапах исследования и состоит в непосредственном участии во всех этапах исследования: от постановки целей, задач, их теоретической и практической реализации, до обсуждения результатов в научных публикациях, докладах на международных конференциях. Автор исследования самостоятельно выполнил сбор материалов для диссертации, участвовал в проведении операций и самостоятельно оперировал пациентов как основной, так и контрольной групп, самостоятельно создал индивидуальную карту наблюдения за пациентом, формировал базу данных и проводил дальнейший ее анализ результатов. Все собранные данные были использованы при проведении статистического анализа и являются достоверными.

Таким образом, вклад автора является определяющим и заключается в непосредственном участии во всех этапах исследования: от постановки задач до обсуждения результатов и формулировки аргументированных выводов.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Описанная в диссертационном исследовании положения используется в клинической практике Клиники колопроктологии и малоинвазивной хирургии

Университетской клинической больницы №2 ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова. Данная хирургическая техника используется в учебном процессе кафедры хирургии медико-профилактического факультета ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова. Материалы исследования используются при чтении лекций и проведении семинаров со слушателями кафедры.

Таким образом, результаты, выводы диссертации, а также подробно описанную хирургическую технику целесообразно использовать в практической деятельности отделений колопроктологического и хирургического профиля специализированных лечебных учреждений при лечении рака нижнеампулярного отдела прямой кишки, а также при подготовке специалистов по колопроктологии и хирургии.

Характеристика публикаций автора по теме диссертации

Основные положения и содержания диссертации Цугуля П. Б. полностью отражены в 3-х печатных работах в изданиях, входящих в перечень рецензируемых изданий, рекомендованных ВАК РФ.

Оценка содержания диссертации и её завершенности

Диссертационная работа написана в традиционном стиле и выполнена в соответствии с требованиями ВАК. Диссертационная работа написана на 162 странице машинописного текста без нарушений методики написания диссертационной работы, иллюстрирована 36 рисунками, 23 таблицами. Список литературы включает 138 литературных источников, из них 16 российских и 122 зарубежных авторов.

Содержание диссертационной работы Цугули П.Б., представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, полностью соответствует специальности 14.01.17 – хирургия.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Диссертационная работа Цугули П.Б. представлена в традиционной для научных трудов структуре: введения, обзора литературы, характеристики клинического материала, результатов собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы. Поставленные автором цель и задачи исследования сформулированы четко и логично, работа им полностью соответствует.

Материалы работы изложены грамотным литературным, научным языком, читаются и воспринимаются легко. Дизайн исследования иллюстрирован и оформлен согласно современным требованиям, информативен, полностью отражает полученные автором результаты.

Автор внес большой вклад в описание хирургической техники выполнения резекции прямой кишки в соответствии с онкологическими принципами, а также подробно описал технику формирования превентивных как илео-, так и колостомы открытым и лапароскопическим способом.

Выводы, приведенные в работе, логически вытекают из поставленных перед диссидентом цели и задач.

Представленная работа современна, написана достойным литературным языком. Резюмируя, можно заключить, что представленная диссертация является завершенным научным трудом.

Принципиальных замечаний по работе нет.

Заключение:

Таким образом, диссертация Цугули Петра Борисовича «Выбор вида превентивной кишечной стомы после резекции прямой кишки», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.17 – хирургия является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи – определения оптимального вида превентивной кишечной стомы при формировании колоректального или колоанального анастомоза, имеющей существенное значение для развития медицинской науки, что соответствует требованиям п. 9

Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности: 14.01.17 – хирургия.

Отзыв обсужден и одобрен на с заседании кафедры оперативной хирургии и топографической анатомии ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава РФ протокол №_01/19 от «18» января 2019 г.

Заведующий кафедрой
оперативной хирургии
и топографической анатомии
ФГБОУ ВО МГМСУ
им. А.И. Евдокимова
Минздрава России
д.м.н., профессор

Подпись д.м.н., профессора Э. Н. Праздникова заверяю:
Ученый секретарь ФГБОУ ВО МГМСУ
им. А.И. Евдокимова
Минздрава России
Заслуженный врач РФ
д.м.н., профессор

Эрик Нариманович Праздников



Юрий Александрович Васюк

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации;
Адрес: 127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1;
Телефон: 8(495)609-67-00;
e-mail: msmsu@msmsu.ru.

«____» 20__ года.